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  الحيان:      الأستاذ      الإشتقاق  الأولى بكالوريا علوم تجريبية
)2:  الدالة العددية المعرفة ب f لتكن : 1التمرين  )f x x=.   

0 قابلة للإشتقاق في النقطة fبين أن. 1 1x )؛ وحدد  = )1f ′.   

)حدد معادلة المماس. 2 )Tللمنحنى ( )fC1 في النقطة التي أفصولها.  
0 عند العدد f  للدالةu  حدد الدالة التآلفية المماسة-أ. 3 1x =.   

) أحسب -  ب )0,999f و  ( )0,999u . ماذا تستنتج ؟  

) أحسب -  جـ )1,001f و  ( )1,001u  . ماذا تستنتج ؟  

) أحسب -   د )10f و  ( )10u . ماذا تستنتج ؟  

  : لدينا      :ملاحظة 
( )
( )

f 0,999897 =0,999794010609

u 0,999897 0,999794=
  

) :  إذن            ) ( ) 6

(1)
f 0,999897 0,999897 10u −⎡ ⎤≈ ⎣ ⎦  

  
  : الدالة العددية المعرفة بما يلي f            لتكن :2التمرين 

21( ) 5 ; 2
2

1( ) ; 2
1

f x x x

xf x x
x

⎧ = − + ≤⎪⎪
⎨ +⎪ = >
⎪⎩ −

  

0  في النقطةf أحسب العدد المشتق للدالة-أ. 1 1x =.   
0في  f للدالةuحدد الدالة التآلفية المماسة - ب  1x =.   
   .f(0,9999)عدد استنتج قيمة مقربة لل- جـ 
   .2على اليمين وعلى اليسار في   f أدرس قابلية اشتقاق الدالة-أ. 2

  . 2قابلة للإشتقاق في النقطة   f استنتج أن-  ب
) أآتب معادلة ديكارتية ل-  جـ )T المنحنى مماس( )fCعند النقطة   

  .2       ذات الأفصول 
  في آل 0x في النقطةf  أدرس قابلية اشتقاق الدالة : 3التمرين 

  :                        حالة من الحالات التالية 

0

0

0
2

0

2
0

0

2 1( ) ; 1 : (
3

( ) 2 1 ; 4 : (
( ) 2 3 ; 2 : (

( ) 2 3 2 ; 2 : (

( ) 2 ; 2 : (

( ) ; 0 : (
1

xf x x i
x

f x x x ii
f x x x x iii

f x x x x iv

f x x x x v

x x
f x x v i

x

+

−
= =

+
= + =

= − − =
= + − = −

= − =

= =
+

  

  في آل 0x في النقطةf  أدرس قابلية اشتقاق الدالة : 4التمرين 
                          حالة من الحالات التالية 
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  : الدالة العددية المعرفة بما يلي f           لتكن : 5التمرين 
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   ثم أعط تأويلا هندسيا1 على اليمين فيfأدرس قابلية اشتقاق الدالة. 1
  .     للنتيجة المحصلة 

   تأويلا ثم أعط1 على اليسار في fأدرس قابلية اشتقاق الدالة. 2
  .    هندسيا للنتيجة المحصلة 

   ؟1 قابلة للإشتقاق في النقطة fهل. 3

  
  : الدالة العددية المعرفة بما يلي f         لتكن :6التمرين  

21 1
( )

x
f x

x
− −

=  

   ؟1 قابلة للإشتقاق في النقطة f هل الدالة-أ. 1
   ؟-1 قابلة للإشتقاق في النقطة f هل الدالة-  ب

  . في الصفر ϕ تقبل تمديدا بالإتصالf بين أن الدالة-أ. 2
   قابلة للإشتقاق في الصفر ؟ϕ هل الدالة-  ب

  : الدالة العددية المعرفة بما يلي f         لتكن :7 التمرين 
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  . متصلة في الصفر fبين أن الدالة. 1
) قابلة للإشتقاق في الصفر ؛ وأحسب fبين أن الدالة. 2 )0f ′.   

  : الدالة العددية المعرفة بما يلي f          لتكن   : 8التمرين 

2

2( ) 2 1 ; 1
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   في النقطةf لكي يقبل منحنى الدالةb وaحدد العددين الحقيقيين
( )1, 1A 3y مماسا يوازي المستقيم الذي معادلته− x=.   

  : الدالة العددية المعرفة بما يلي f          لتكن : 9التمرين 
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   .f حيز تعريف الدالةDحدد. 1
   .D عند محداتfأحسب نهايات. 2
  . 1 في النقطة  fأدرس اتصال. 3
   . -1 في النقطة fأدرس اتصال. 4
  . ثم أول النتيجة هندسيا 1 في النقطة fأدرس قابلية اشتقاق الدالة. 5
   وأول -1 غير قابلة للإشتقاق على اليسار في النقطة fبين أن. 6

):      النتيجة هندسيا ؛ ثم بين أن  )1 3df ′ − =.   

  :                    حدد الدوال المشتقة للدوال التالية  :10التمرين 
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  : المعرفة بما يلي fية           نعتبرالدالة العدد :11التمرين 
1 cos( ) ; ,0 0,

sin 2 2
(0) 0

xf x x
x

f

π π⎧ − ⎡ ⎡ ⎤ ⎡= ∈ −⎪ ⎢ ⎢ ⎥ ⎢⎣ ⎣ ⎦ ⎣⎨
⎪ =⎩

∪
  

  . في الصفر fأدرس اتصال الدالة. 1
  . في الصفر fأدرس قابلية اشتقاق الدالة. 2

)أحسب. 3 )f x′ من أجل آل x 0, من 0,
2 2
π π⎡ ⎡ ⎤ ⎡−⎢ ⎢ ⎥ ⎢⎣ ⎣ ⎦ ⎣

∪.   

  : المعرفة بما يلي fنعتبرالدالة العددية        :12التمرين 
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   .f حيز تعريف الدالةDحدد. 1

   .D عند محداتfأحسب نهايات. 2
   قابلة للإشتقاق في الصفر على اليمين وأول هندسياf بين أن-أ. 3

  .       النتيجة
) بين أن إشارة-  ب )f x′على المجال ] 4 هي إشارة∞+,0] x−.   

  :الدالة العددية المعرفة بما يلي  f         لتكن : 13التمرين 

                              
2

1( )
2 2
xf x
x
+

=
+

  

   .\ قابلة لللإشتقاق على fبين أن. 1

):             بين أن . 2 )
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    المعرفة Rعتبر الدالة العدديةن            :14التمرين 

)23 :  بمايلي \على               ) 48
2

R x x x= − +  

  :  تحقق من أن -أ. 1

( ) ( )23: 16 384
2

x R x x′∀ ∈ = − − +\.  

):  استنتج أن -  ب )16R هي قيمة  قصوى .  

0وحدة إنتاجية حيث  xتج مقاولة يومياتن. 2 20x≤ ≤ .
   .Rمحدد بالدالة) بآلاف الدراهم (المدخول اليومي     
  حدد عدد الوحدات الواجب إنتاجها لتحقيق مدخول -   أ

  .يومي قصوي      
  ول اليومي القصوي ؟ ما هو هذا المدخ-  ب

 أجريت دراسة حول المصاريف          :15التمرين 
تيجة أن المصاريف  فكانت النAمنتوج الشهرية لصنع
 درهم والمصاريف المتغيرة حسب 1 000 الثابتة تقدر ب

     :لية  بالأطنان محددة بالصيغة التاqالكمية المنتوجة
3 260 900q q q− 0 درهم مع + 60q≤ ≤.   

)ما هي الكلفة الكلية. 1 )C qلصنع الكمية qشهريا ؟   
  يجب إنتجها شهريا لكي تكون Mqحدد أقصى آمية. 2

  .دنوية الكلفة     
  . درهم للوحدة 900 ب qتباع الكمية المنتوجة. 3
) ما هو الربح-   أ )B qبعد بيع الكمية المنتوجة q؟   
   ما هي الكمية التي يجب إنتاجها شهريا لكي -  ب

  يكون الربح قصويا؟       
قامت دولة بدراسة تأثير آمية الإنتاج     : 16التمرين 

  .لمنتوج فلاحي على أثمنته والنتائج المترتية عن ذلك 
 فإن  ؛  لكمية المنتوج بملايين الأطنانxإذا رمزنا ب

 Rالمدخول الإجمالي بملايين الدراهم تحدده الدالة
)2  : بحيث  ) 0,4 8R x x x= − 0    و      + 20x< <.   

 Cوأن المصاريف الإجمالية لعملية الإنتاج تحددها الدالة
)                         :بحيث  ) 25C x x= +.   

   .xلة بدلاB حدد دالة الربح-أ. 1
  . لكي يكون الربح قصويا x حدد-  ب

  إذا افترضنا أن المنتوج لايمكن تخزينه وأن الإنتاج . 2
  : مليون طن 14وصل إلى       
   أحسب الربح أو الخسارة الناتجة عن بيع هذه -   أ

  .الكمية      
   ملايين 4سارة إذا أتلف المنتج ماهو الربح أو الخ - ب
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  مليون طن 14ي أن المصاريف تكون على أ. ( طن     
  )  ملايين طن  10والمداخيل على               
 لنقل بضاعته ؛ اآترى تاجر شاحنة         :17التمرين 
 درهم للساعة على أن يؤدي ثمن 100,8بما قدره 

 ) .مترات في الساعة بالكيلو(   ثابتةvالبنزين؛ بالنسبة
تستهلك الشاحنة في الساعة آمية من البنزين قدرها 

)2              :بالليتر  ) 0, 004 0,1f v v= +.   
 حدد آمية البنزين المستهلكة لمدة ساعة عندما . 1

   .Km / h 70تكون السرعة تساوي       
 Km / h 210نفترض أن التاجر اآترى الشاحنة لقطع . 2

   .vبسرعة ثابتة     
   .Km / h 70 ما هو الوقت اللازم لقطع مسافة -    أ
  . ؛ الوقت اللازم لقطع المسافةv حدد ؛ بدلالة-  ب
  بين أن آمية الإستهلاك الإجمالية من البنزين -  جـ

          : هي vبدلالة       
21( ) 0,84g v v
v

= +.   

   : 6DHإذا آان ثمن لتر من البنزين هو. 3
) ؛ الكلفة الإجمالية بالدرهمv أعط بدلالة-     أ )C v  

  .لنقل البضاعة        
[ على المجالC أدرس تغيرات الدالة-   ب [0,+∞.   

  التي من أجلها تكون مصاريف 0v حدد السرعة-   جـ
    دنوية ؛ ثم أحسب هذه  ,التاجر لنقل بضاعته        
  .المصاريف         

 300DHلاحظ محاسب أنه بثمن         :18التمرين 
 قميصا آل يوم ؛  وأنه آلما نقص 56يباع ) ثمن واحدي(

. الثمن بدرهم ازداد عدد الأقمصة المباعة بأربعة 
) عدد الدراهم المنقوصة من الثمن وxليكن )P x 

  .المدخول اليومي الإجمالي 
)أحسب. 1 )P x بدلالة x.   
   بحيث يكون المدخول اليومي الإجمالي xحدد. 2

  قصويا ؛ حدد في هذه الحالة عدد الأقمصة المباعة     
 .وقيمة المدخول اليومي القصوي     

 :لي  المعرفة بما يf نعتبر الدالةالعددية :19التمرين 

              1( )
3

axf x
x
+

=
−

  . عدد حقيقي aحيث   ؛     

,2) بحيث تكون النقطةaحدد 5)A   منتمية إلى−
)؛  حدد في هذه الحالة مقاربي f منحنى )fC 

)رسم (              .fمنحنى )fC غير مطلوب(  

 : المعرفة بما يليf نعتبر الدالةالعددية  :20التمرين 
21( ) 2

2
f x x x= − +  

   .fأدرس تغيرات الدالة. 1
   .fحدد القيمة القصوية المطلقة للدالة. 2
  يملك شخص قطعة أرضية على شكل مثلث قائم . 3

 40m ومتساوي الساقين وطول قاعدته A   الزاوية في 
  .    ويريد أن يبني فيها بيتا مستطيل الشكل 

  ).أنظر الشكل      ( 
  ي تكون مساحته    أحسب طول وعرض البيت الذ

  .  قصوية 

  
 للمتغير الحقيقي f نعتبر الدالة العددية :21التمرين 

2               :المعرفة بما يلي 

1( )
1

xf x
x x

+
=

+ +
  

  .ريفها  عند محدات حيز تعfأحسب نهايات. 1
)أحسب. 2 )f x′ثم أعط جدول تغيرات الدالة f.   
  :استنتج مقارنة العددين التاليين . 3

             2

2,014017
(1,014017) 2,014017

A =
+

    

2           و 

2,014016
(1,014016) 2,014016

B =
+

  

       للمتغير الحقيقي fديةنعتبر الدالة العد          :22التمرين 

2:               المعرفة بما يلي                

1( )
2 2

xf x
x x

+
=

+ +
  

   .f حيز تعريف الدالةDحدد. 1
lim           : أحسب النهايتين . 2 ( )

x
f x

→−∞
lim    و      ( )

x
f x

→+∞
.   

) بين أن إشارة-أ. 3 )f x′على D 2        هي إشارة 2x x− −.   
   .f أعط جدول تغيرات الدالة-   ب
  : ؛ قارن العددين fالة باستعمال تغيرات الد-  جـ

                    2

1,1995
(0,1995) 2 1,1995

A =
+ ×

   

2                  و 

1,1996
(0,1996) 2 1,1996

B =
+ ×

  

)ليكن. 4 )fCالمنحنى الممثل للدالة f في المستوى المنسوب إلى   

)معلم متعامد ممنظم     ), ,O i j
G JG

.   

) أدرس الفرعين اللانهائيين للمنحنى-    أ )fC.   

:   بين أن -  ب
2

2 3

2( 1)( 2 2): ( )
( 2 2)

x x xx D f x
x x
+ + −′∀ ∈ =

+ +
.  

)استنتج أن -  جـ )fC يقبل ثلاث نقط انعطاف محددا أفاصيلها .  

)دلة ديكارتية للمماس   د ـ أعط معا )Tللمنحنى ( )fCفي النقطة   
       ( 1,0)I −.   
) أرسم -  هـ )Tو ( )fC ) .  2وحدة القياس cm(   
   ؛ عدد حلول mتر الحقيقي  ناقش مبيانيا ؛ حسب قيم البارام-   و

):           المعادلة  ) 2: (2 1) 2 1 0E mx m x m+ − + − =.  
  

 


